## 江麓集团多点发力

■ 肖壶芒

为持续推动环境保护管理提升,中国兵器工业集团江麓集团多措并举,多点发力,深入开展环保风险排查,确保环境风险降到最低。

提升环保管理水平

一是提高思想认识,精心部署。江麓集团 从讲政治、讲大局、讲担当的高度,坚决扛好 生态环境保护的政治责任,编制环境保护专 项排查方案,成立专项排查领导小组及办公 室,统筹年度环保专项工作,紧盯问题清单和 整改时限要求,将整改工作部署到位、人员配 置到位、责任压实到位。

二是加强生态环保宣传与理论培训。充分利用现有新媒体,多渠道多手段有形、有色、有音、有效地宣传生态环保,让广大干部职工了解环保、支持环保,牢牢树立"环保不好、企业不保"的思想。同时,举办专题培训班,以中央环保督察检查工作程序、检查范围内容及曝光案例为主线,结合公司环保现状,对标对表分析讲解,让各单位全面落实环保主体责任。

三是坚持问题导向,突出重点兼顾日常。 聚焦环保工作中的突出问题和薄弱环节,开 展拉网式、清单式全覆盖环保隐患大排查,将 排查责任压实到一线员工,保持环保工作常 态化进行。通过追根溯源,全面梳理 170 余项 环保基础资料,分类建册归档,做到链条清 断,环环相扣,自证守法。

四是注重举一反三,进一步加强日常监督检查。持续改善环保工作质量,不断增强环保工作责任意识,以严之又严、细之又细的工作态度,确保交上一份满意答卷。

## 豫光集团检测中心顺利通过 CNAS 现场评审

■ 本报记者 李代广

5月25日至26日,豫光集团公司检测中心接受了由中国合格评定国家认可委员会(CNAS)评审组的现场考核评审工作。

评审组依据 CNAS 认可准则和相关领域应用说明的要求,本着客观、平等、保密、抽样、增值五大原则,通过实地考察化验场地、设施环境和仪器设施配置,审阅实验室管理体系文件和管理体系运行记录,现场考察和检验技术人员实际能力,随机抽查检测报告及原始记录,一致认为实验室在人员、设备、测试方法和环境条件等方面控制有效,高度肯定了实验室的现场检测能力,鉴定现场评审予以通过。

本次实验室认可顺利通过,不仅是对检测中心检测能力和检测水平的全面检验和考核,更加深了检测中心人员对《管理办法》和《评审准则》相关要求的理解和把握,进一步体现质量管理体系运行的有效性和实验室检测结果的准确性,对检测中心的技术能力和管理水平的提高具有积极的推动作用。

### "节"尽所"能"降本增效

安徽淮北矿业集团铁运处临涣电务段军固树立"过紧日子"思想,践行"一切成本皆可降"的理念,主动挖掘降本增效潜力,从修旧利废、自制加工、节约用电等多个方面入手,将降本增效落到实处。图为职工正在修旧利废。 黄华伟 朱佳妮 摄影报道



## 内蒙古拐子湖油区防风 固沙项目顺利完成

5月23日,在内蒙古巴丹吉林沙漠腹地,由石油工程建设公司中原建工公司负责实施的拐子湖油区防风固沙项目,所种植的1680株梭梭树苗全部成活。

该项目在内蒙古采油厂拐叁 12 井西侧,建设 10 亩防风固沙梭梭树生态林示范点一个。该区域推平后采取植物防护,种植梭梭等适合沙漠生长的植物,进行防风固沙。梭梭树因其强大的防风固沙能力以及对恶劣环境的适应性,被视为沙漠生态恢复的理想树种。

该项目采用沙漠生物芯片法渗灌技术。 渗灌技术重点解决于早缺水严重地区树木 成活率低的问题,该技术核心是将一种植物 纤维进行涂层处理形成生物芯片,渗水芯片 根据土壤温度和湿度自调节渗水量、始终保 持树木根部有一个潮湿的环境,从而在高温 季节避免植物由于浇水不及时死亡,该技术 用水量是常规绿化的 1/30-1/60。

种植现场,员工们迎着风沙、战高温,每 天在没有任何遮挡物的沙漠里工作8小时, 栽种着梭梭树苗。巴丹吉林沙漠腹地自然环境恶劣,风沙肆虐,遍布十几米高的流动沙丘。本次种植的梭梭树实验林,不仅有助于防止沙漠扩张,还为当地生态环境的长期可持续发展奠定了基础。 (刘书章 黄俭)

## 山东能源集团赵楼煤矿

# 逐"绿"而行 "碳"索未来

■ 李舒婉

"我们的赵楼是花园,花园里花朵真鲜艳,绿色发展幸福着我们,每个人脸上都笑开颜……"暮春初夏,走进山东能源集团兖矿能源赵楼煤矿,蓝天白云,绿草如茵,红花绽放。近年来,赵楼煤矿锚定绿色低碳目标,坚持把环保优先原则贯穿到生产经营全过程,加快形成绿色生产方式和生活方式,积极构建矿井绿色发展新生态,绘就绿色矿山新画卷。

#### 绿色发展驻心间

在坚定不移走绿色发展的道路上,"矿中有绿"逐步发展为"绿中有矿",如何让这份绿更加浓郁、愈发精致,这成为赵楼煤矿进一步努力的重大课题。

该矿聚焦废水、扬尘、固废三项污染防治重点,从环保问题大排查、风险隐患大整治、矿区环境大提升三方面着手,全方位修订环保设施规范运行、排污口规范化整治、固体废物规范化管理、环境保护管理标准化建设等多项制度,擘画矿井绿色发展蓝图。

"每天工作结束,电脑关机了吗?"

"A4纸打印有误,是否可以双面利用?"在 "节能宣传周"和"低碳日"活动中,志愿者们 向职工宣传节能知识和节能常识。

他们持续加大节能降碳宣传力度,通过展板、宣传片、微信公众号等载体宣传环保知识,形成绿色低碳发展新风尚,汇聚起全员行动、节能降碳的热潮。同时,利用通过周三大课堂、班



前班后会集体学习环保法律法规和专业知识, 切实增强职工生态环境保护责任意识,营造人 人参与绿色矿山建设的工作格局。

#### "绿"动赵楼美如画

"煤尘不见了、道路干净了,我的洒水车 也亮堂如新啦。"早上8时,洒水车司机老赵 像往常一样,将车装满水,准备启动上路。

赵楼煤矿坚持生态优先,绿色发展,提高 职工幸福指数的发展理念,积极落实各关键 区域的防尘、抑尘设施的建设,对煤炭储存场 及运输道路等重点扬尘点系统考虑、科学治 理,洒水车不定时洒水,地面硬化,设置抑尘 网等多种方式,构建了全时段、立体化的抑 尘、降尘设施网络。

不仅如此,该矿还从优化景观规划入手,见缝插绿,对工厂区、生活区、"融越·阳光"党建文化广场道路两侧处处绿树成荫,形成以梧桐树、银杏树、紫叶李、石榴树等为主体,以牡丹花、樱花、海棠花为点缀的绿化风景带,实现"一季有果、三季有花、四季有绿"的美丽场景。

现如今,行走在阳光赵楼,总能看到人们拿出手机打卡拍照,记录矿区景色的点点滴滴。

#### 变废为宝绿意浓

如果说外在美让人赏心悦目,那么走内

涵式、创新型与绿色矿山发展之路,就是该矿高质量发展的重要保障。

他们立足空压机运行过程中产生热能的利用,搭建余热利用"生态链",建立空压机余热回收系统,安装余热回收装置,在不改变空压机原有运行状态的前提下,将洗浴水引入换热装置进行循环加热,向职工浴室 24 小时提供洗浴热水。

"我们的余热利用系统根据需要可以'自由切换',冬季化身'暖宝宝',酷暑变成'大空调'"

他们精准靶向绿色低碳,持续在节能降碳上下功夫、做文章,探索矿井水高效循环利用、变"废"为宝,通过两级换热的余热资源回收方式,利用水源热泵机组对矿井水所含热量进行全面提取,代替了传统能源加热方式,实现了"产煤不烧煤,绿色能源供热"方式,充分满足了矿井建筑采暖、洗浴热水制备和井口防冻用热的需要。同时,夏季还可以用于建筑空调或井下降温。

走进赵楼煤矿矿井水深度处理站,偌大的厂房内,一排排设备整齐排列,平稳运行。

矿井水经过"预处理、三级膜浓缩、蒸发结晶和分盐处理",处理后的矿井水回用于矿井生产、电厂补水和循环冷却水,复用率大大提高,节约了水资源。同时,此举杜绝了矿井高盐废水外排,缓解了盐分对河流水质及生态环境影响,对保护周边地区河流生态环境起到积极修复作用,有效推动环保和节能减排工作再上新台阶。

# 地下采矿 地上牧羊 看环境友好型矿山如何采矿

■ 中新网记者 吴家驹

羊群在草地上吃草, 地里的玉米茁壮生长,这片和谐宁静的草原却隐藏着玄机。

在草原的地下,正有一座新型铀矿在静悄悄地运作,为我国的核工业源源不断地提供天然铀原料,这就是中核通辽铀业有限责任公司的钱家店铀矿。该铀矿将于"十四五"期内建成,是目前国内在建单产规模最大、投资规模最大、技术水平最高的天然铀开发项

目,采用的是 CO<sub>2</sub>+O<sub>2</sub> 原地浸出采铀工艺技术,即通过向注入井注入配制好的 CO<sub>2</sub>和 O<sub>2</sub>作为浸出剂,在含矿含水层中与铀矿物进行化学反应,形成含铀浸出液,提升至地表,输送至浸出液处理厂加工成铀产品。

中核通辽铀业有限责任公司副总经理汤 庆四说:"这种采铀方法和制造可乐有相似之 处。在地浸的过程中,我们用的化学试剂是二 氧化碳和氧气,通过水解的方式,把固体矿床 变成了液体矿床。" 同时,在地浸的过程中,铀矿石没有产生位移。因此,这种采铀方法不需要挖掘巷道、破坏矿层,也不会破坏地表生态环境。

要做的只是在地上建造两种井,一种井 用来注入二氧化碳和氧气,另一种井用来提 升含铀浸出液。而在井的周围,依然是当地村 民的地,村民依然可以牧牛羊、种庄稼。

中核通辽铀业有限责任公司钱家店矿区 经理李喜龙介绍,"我们的铀矿床就在这片草 场的地底下,可谓是有矿不见矿,采矿不见 形。在采矿区地表的土地,生态环境保护良好,牛羊可以肆意地在上面吃草,完全看不出 茫茫的草原下竟是一片采铀场。"

同时,钱家店铀矿还使用无人机,进行地 浸采铀井场智能巡检,通过规划线路巡检、巡 检异常报警处理、智能位置分析与定位、巡检 视频融合可视化等技术手段的落地,真正达到了"无人机巡检为主,地面巡检为辅"的协同巡检目标,实现了井场全采区一体化管控,采区、供电线路巡检覆盖率 100%。

## 招贤矿业绿色生产力绘就矿山美"井"画卷

■ 吴琼

五月的招贤矿业,生机萌动,满目葱翠,繁花似锦,高耸的井塔及宿舍楼矗立在花园式矿区内,与蓝天白云遥相呼应,绘就了绿色矿山美"井"画卷,大大地提升了矿井颜值。

近年来,招贤矿业全力打造安全矿山、绿色矿山、宜居矿山、智能矿山,全面推进生态文明建设,坚持扩绿、兴绿、护绿,走出一条人与自然、发展与环境、经济与社会和谐共生、持续繁荣的生态矿山发展之路,全力实现企业发展与生态文明建设"双赢"。

#### 科技引领 点燃绿色开采新引擎

招贤矿业始终坚持"安全、高效、绿色、智能"的发展理念,进一步推动煤炭绿色智能开采、清洁高效转化等技术突破,将绿色开采作为绿色矿山建设的重要抓手。该矿通过优化矿井开采技术,加大智慧矿山建设力度,引进高效、低耗、低污染、智能化新型技术和装备,降低原煤生产综合能源消费量。

"报到的第一天,刚走进招贤矿业大门, 我以为是进了公园。这里绿树成荫,鲜花怒放,四处生机勃勃,喷泉随着音乐跳舞,黑天鹅与小白鸭嬉戏,小羊驼在草地上奔跑,整个矿区整洁卫生、井然有序;煤炭从开采、运输,到储存、装车,全程都是封闭状态,真正做到'采煤不见煤、排矸不见矸',这与过去印象里的'煤灰飞扬''脏、乱、差'的煤矿截然不同。" 00 后大学生陈浩南边回忆边感叹。

招贤矿业利用先进的洗选技术,把随附在矸石上的"遗煤"剥离下来,做到"颗粒归仓"。并下工作面实行煤矸分流,让岩巷掘进工作面产生的矸石直接进入井下运煤系统,产生的矸石全部用于制作建筑材料及周边沉陷区道路修复,矸石利用率 100%,不仅节约了成本,降低了能耗,更做到了清洁生产。该矿将从源头杜绝扬尘、混堆和相互污染的现象,彻底解决大气污染问题,有效破解煤炭资源开发与生态保护协调发展的难题,书写"两山"理论新实践的动人篇章。

招贤矿业注重科技创新。以科技"引擎"助推智能化矿井建设,实施机械化换人、自动化减人、信息化管控,为安全矿井建设提供有力支撑。从 2019 年 7 月开始,启动智能化矿山建设,3 年来, 技改建设项目共投入资金18.3 亿元;实施了采煤、掘进、机运、通防及灾害治理等工业技改项目,在实施过程中大力



推行智能化矿山建设,实现了井下全部巷道 及各采掘头面"5G+wifi"无线网络全覆盖;实 现井下采掘头面和煤流系统的可视化; 建成 综合自动化平台实现14个自动化车间;完成 了调度指挥中心智能化改造升级,实现了自 动化车间远程集控;引入智能巡检机器人实 现了无人巡检;建成灾害防治预警系统,实现 了灾害数据收集、分析、预警的信息化管理; 建成无人值守销售系统, 实现了煤炭销售的 无人化管理和智能仓储供应系统, 实现现代 化智能管理模式实现采掘机运通及矿井灾害 治理等工业技改项目,提高安全生产效率,对 矿井生产的自动化、信息化、智能化建设进行 提升改造。目前招贤矿业已经实现了井下所 有头面可视化管理,可以在手机 APP 实时查 看井下生产运行情况; 重要车间实现地面自 动化集中管控,智能巡检机器人代替人工巡 检;建成智能化灾害防治预测预警系统,实现 实时监测、在线分析预警。掘进作业智能化, 工作面单班作业人员数量减少至9人。开启 "地面采煤"新模式,实现了工作面智能化、少 人化开采, 综采工作面生产班单班岗位人员 减少至7人以下。

### 治污减排 建设绿色矿山新家园

"招贤矿业始终坚持'绿色发展、生态优 先'的理念,认真履行生态环保第一责任人责 任制,把环保工作与生产工作放在同等重要 位置,超前谋划、多措并举、联动共治,为煤矿 发展撑起一把绿色生态'保护伞'。"矿环保工 作人员梁浩介绍说。

为全面做好绿色矿山建设,招贤矿业建 立健全了环保管理体系,建设了矿井水处理 站和矿井水预沉池,实施矿井水回收复用工 程,将净化后的矿井水回用于井下生产、地面 除尘、绿化灌溉等。在储煤场建设安装了全自 动喷淋降尘装置,利用处理后的矿井水,实施 全覆盖喷淋降尘和绿化灌溉。在矿井工业场 地东南部设置矿区公园, 内有水景、亭台轩 榭,绿地间步道蜿蜒曲折,为职工休闲散步提 供了良好的场地,实现了矿区可绿化面积绿 化覆盖率 91%。本着"清洁环保、高效利用"的 原则,招贤矿业对水、尘、废、声等要素严格管 控,通过实施超低排放、循环复用、变废为宝 等一系列资源保护利用措施,提高发展含金 量。将环保提升改造纳入重点工程项目,结合 企业中长期发展需要,启动矿井水、生活水提 升改造工程,提高污水处理能力,实现达标排 放、超低排放和水资源循环利用。对原煤输送 皮带进行全封闭管理,通过在筛分和破碎设 施加装集气罩和除尘器,在运煤通道区域安 装雾炮降尘系统, 在生产外运通道安装车辆 冲洗装置,使用扫地车、洒水车等措施提高除 尘效率、抑制矿区扬尘。矿井建有处理能力 840m³/d 的生活污水处理站,处理后的生活污 水用于绿化、消洒及生产用水,实现废水有效 处置率 100%。矿井水主要用于工业场地井下 洒水抑尘、煤矿临时储煤场降水抑尘及补充 煤矿非饮用的厂区地面洒水。矿井在井底车 场附近建设矿井水处理站,处理规模为 7200m³/d,矿井水处理后可直接利用于井下生 产,其余部分排至地面直接用于地面生产和 为井下提供静压供水;矿井水处理后 100%利 用。结合矿井灾害治理避免离层水害,采取地 面施工抽排水钻孔灾害治理工程将抽排水循 环再利用变废为宝,分别接入地面高位水池 和矿井供水管路,为矿井生活水提供了充沛 的水源,建设以计算机通信和传感技术为一 体的管网监控系统;实现对地面生产、生活供 水以及采暖管道的远程实时监控,确保供水、 采暖系统稳定运行。

"矿上目前准备淘汰燃生物质锅炉,每年可减少颗粒物排放量 21.34t、SOX 排放量 38.20t、NOX 排放量 46.36t、锅炉灰渣排放量 910t。用 LNG 燃气锅炉和压风机余热利用系统代替燃生物质锅炉,用于职工浴池加热及冬季供暖,既环保又经济。"环保工作人员梁浩介绍说。

#### 生态恢复 擦亮绿水青山新名片

"现在的矿区就像一个公园,1到4月,各种花都在开放,矿区如同一片花的海洋。矿山烂漫的山花,总是你方开罢我登场,美人梅、海棠花、玉兰花、紫丁香、鸢尾花、樱花等等特别养眼。吃过晚饭,同事们经常三五成群在矿区公园里散步,呼吸着新鲜空气,欣赏着花儿,心情舒畅极了。"采煤部员工江祥笑着说。

近年来,招贤矿业以"破墙透绿、见缝插绿"为原则,不断扩大绿化面积,对该矿工厂区域、职工宿舍楼等建筑物之间的闲置地带进行深挖和填铺,先后种植各种植物百余种,形成了"乔、灌、草混合种植"的特色,打造成"春天看花、夏天看草、秋天看果、冬天看青"花园式矿区,为职工营造优良的工作和生活环境。

该矿如意湖不仅成了职工和附近居民健身休憩的"游乐场",更是成为户外直播、拍摄抖音视频的"网红"打卡地。如意湖公园内的"信步天鹅""鸳鸯戏水"令人流连忘返,"音乐喷泉"让人陶醉其中,"秋桂飘香"飘出心旷神怡精神爽;景观与连心桥、古今相结合的建筑"点缀"其中,绘就了"矿在园中、路在林中、人在景中"的绿色矿区新画卷,生动诠释了自然、生态、文明、和谐的新内涵,形成了独具招贤特色的矿区湿地景观。